

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Долголюка Алексея Алексеевича «Кадровый потенциал строительной индустрии Сибири (1946-1970 гг.), выполненную в секторе истории социально-экономического развития Института истории Сибирского отделения Российской академии наук и представленную к защите на соискание ученой степени доктора исторически наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Исследование А.А. Долголюка посвящено актуальной и сложной теме: истории формирования в Сибири кадрового потенциала строительной индустрии Сибири. В последние 25 лет в России не осуществлено ни одного крупного инвестиционного проекта. Однако уже в ближайшей перспективе к их выполнению всё же предстоит приступить. Насущная необходимость дальнейшего хозяйственного развития и заселения Сибири и Дальнего Востока возможна лишь при наличии мощной, эффективно функционирующей строительной индустрии, в достаточном количестве обеспеченной квалифицированными кадрами. Вот тогда и будет востребован опыт решения кадровых проблем, формирования крупных строительных коллективов. Уже это актуализирует настоящее исследование. Оно очень важно и в научном плане, поскольку вопросы комплектования работниками управлений и трестов, практика стабилизации коллективов, процесс профессионально-технической подготовки кадров и многие другие до сих пор не получили достаточного освещения в научной литературе. Поэтому актуальность, научное и практическое значение диссертационного исследования А.А. Долголюка не вызывает сомнения.

Во введении диссертации обоснована актуальность темы, определены объект и предмет исследования, его цель и задачи, раскрывается новизна и практическая значимость диссертации, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Не вызывают возражений территориальные и хронологические рамки исследования. Сибирь во многих государственных документах рассматривалась как единое целое, в том числе и при планировании инвестиционной деятельности на востоке России. Автор убедительно обосновал начальную и конечную даты исследования. Они ограничивают единый, относительно цельный этап в развитии кадрового потенциала Сибири, а также строительной отрасли.

Структура диссертации логично вытекает из того определения объекта и предмета исследования, которое было предложено автором и круга поставленных задач. В работе последовательно рассматриваются различные вопросы, тесно связанные между

собой. Их совокупное рассмотрение позволило автору решать поставленные в диссертации задачи.

Теоретико-методологические, историографические и источниковедческие проблемы исследования обосновываются очень подробно и достаточно квалифицированно. Не случайно А.А. Долголюк выделил их в отдельную главу. В качестве методологической концепции выбрана теория модернизации. Дается обоснование того, каким образом, с каких позиций и в каком направлении данная теория позволяет изучать кадры строительной индустрии. В ходе исследования автор использовал большую совокупность общенаучных и специальных исторических методов.

В диссертации содержится объемный и подробный историографический анализ литературы, в которой освещаются различные аспекты изучаемой проблемы, включая не только работы историков, но и экономистов, социологов, ученых-строителей, управленцев. Кроме того, автором диссертации проанализировано около 40 работ иностранных ученых. Из проведенного анализа видно, что по изучаемой теме имеется огромное количество публикаций, прямо, либо опосредованно касающихся проблематики строительной индустрии и её кадров. В то же время непосредственно по кадрам комплексного диссертационного или монографического исследования никогда не проводилось ни в общереспубликанском масштабе, ни на материалах Сибири.

Работа основана на широкой источниковой базе. Превалируют архивные материалы, полученные автором в 63-х фондах шестнадцати федеральных и региональных архивов. Многочисленные документы прошли глубокий анализ и систематизацию. На их основе, прежде всего с использованием статистических данных, составлены и рассчитаны десятки таблиц. Большая часть архивных материалов впервые вводится в научный оборот. Типология и характеристика источниковой базы выполнена на хорошем профессиональном уровне. Часть материала была создана самим диссертантом. Он провел анкетирование большого количества строителей, взял интервью у многих руководителей строительных организаций.

Используя различные документы, автор исследовал широкий круг научных проблем. В диссертации проведен ретроспективный анализ развития капитального строительства в сибирском регионе за длительный исторический период; прослежены изменения в управлении отраслью, в численности и мощности строительных организаций. В работе исследован процесс формирования кадров строительной индустрии, динамика численности и трансформации в социально-демографической структуре, образовательном уровне и профессионально-квалификационном составе её работников. Проанализированы основные факторы, влиявшие на текучесть кадров в трудовых коллективах, показана

деятельность хозяйственных, советских и партийных органов по их стабилизации. Обобщен опыт профессиональной подготовки рабочих в учебных заведениях профтехобразования и на производстве, проанализирована практика повышения квалификации различных категорий персонала. Показаны формы организации труда в отрасли и условия, в которых протекала деятельность занятых в ней работников. Изучены материально-бытовые условия жизни трудящихся и членов их семей. Рассмотрены изменения в системах и формах оплаты труда, динамика и дифференциация денежных доходов у различных категорий персонала и профессиональных групп. Выявлены особенности решения «жилищного вопроса» строителей. Прослежены изменения в их обеспеченности жильем.

Считаю, что в основном тексте диссертации А.А. Долголюк убедительно раскрыл и обосновал основные положения, вынесенные им на защиту. Диссертант хорошо справился с поставленными задачами. Данную диссертацию отличают концептуальная целостность, последовательность и логичность изложения материала.

Практическую значимость проведенного исследования подтверждает апробация его результатов, в 95 публикациях, в том числе в монографических работах, в журнальных статьях, входящих в перечень ВАК; в иных научных изданиях, в докладах на международных, всероссийских и научно-практических конференциях. Они также использовались при написании исторической энциклопедии Сибири, фундаментального двухтомного труда по истории г. Новониколаевска-Новосибирска и готовящейся к изданию многотомной «Истории Сибири».

Полученные результаты и выводы являются новым, серьезным вкладом в историю России. Работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к докторским диссертациям по специальности 07.00.02 – Отечественная история, представляет собой высококвалифицированную и оригинальную научную работу, и потому рекомендуется к защите.

Научный консультант,
директор Института истории СО РАН,
доктор исторических наук,
член-корреспондент РАН

04.12.2014 г.



В.А. Ламин
В.А. Ламин

630090. г. Новосибирск, ул. Академика Николаева, 8,
Институт истории СО РАН,
телефон: 8(383)3301349, Email: lamin@history.nsc.ru